

# 献血,送给生命的礼物

第48期

**编者按:** 值第11个世界献血日到来之际,我们谨向全市广大无偿献血者致以节日的问候,感谢您的爱心奉献,感谢您的对生命的捐赠。

## 6月14日是第11个世界献血日,东方红大街献血服务中心将举办丰富多彩的活动 凭《无偿献血证》可免费乘公交

本报菏泽6月12日讯(记者李德领) 6月14日是第11个世界献血日。12日,记者从菏泽市中心血站获悉,为纪念这一特殊的日子,菏泽市中心血站将在世界献血日当天上午在东方红大街献血服务中心为无偿献血者献花,而无偿献血者凭《无偿献血证》还可免费乘坐公交车。

据悉,2007年时,第4个世界献血者日主题是“安全血液促进母亲的安全”,今年世界献血者日活动的关注点再次聚焦“安全血液挽救母亲生命”。世界卫生组织鼓励所有的国家围绕输血和孕产妇健康开展进一步的工作,重视和关注及时获得安全的血液和血液制品对于预防孕产妇死亡的必要性。届时,2014年世界献血者日全球活动主办国斯里兰卡也会在科伦坡举办以“安全血液促进母亲安全”的全球庆祝和宣传活动。

市中心血站负责人告诉记者,世界献血者日当天,将在东方红大街献血服务中心为无偿献血者献花,而当天无偿献血者凭《无偿献血证》还可免费乘坐公交车。

每次出现季节性缺血时,菏泽各爱心人士都会积极参与无偿献血,各爱心团

队都会积极与市中心血站联系,组织单位集体献血。很多人都这么认为,“无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为,是爱心奉献的体现,它能使患者解除病痛甚至挽救他人生命,其价值是无法用金钱衡量的。”

菏泽自1996年开展无偿献血以来,在市委市政府的领导下,在市卫生局的组织下,在社会各界的积极支持和广大群众的广泛参与下,得到了健康快速发展,取得优异成绩,连续八次荣获全国无偿献血先进城市奖。1998年顺利实现与《献血法》的接轨,自2000年菏泽临床用血100%来源于自愿无偿献血,至目前菏泽已有78余万人次参加菏泽无偿献血,保障了菏泽人民临床用血需求和安全,挽救了几十万危重病人的生命和健康。

目前,菏泽无偿献血事业得到长足发展,实现了临床用血全部来源于群众自愿捐献,即使是近年来全国各地频频出现临床用血紧张的情况,菏泽不但完全满足全市临床用血的需求,还多次支援北京和省内各地临床用血,俨然无偿献血工作已成为菏泽精神文明的一张名片。



▲去年世界献血日当天,采血室内坐满了前来无偿献血的市民。

▶无偿献血者们正在进行体检。  
本报记者 李德领 摄



## 安全血液挽救母亲生命

世界上每时每刻都有人因伤病而需要接受输血,他(她)可能是身患白血病的孩子,在交通事故中受伤的父母,或者是发生大出血的产妇。

然而,在地球上很多地方,血液供应并未得到充足安全的保障,也许每天都有人失去他们挚爱的人,因为没有得到及时的输血救治。

每天,全世界有约800名妇女死于妊娠或分娩相关并发症,绝大部分发生在发展中国家。一个国家和地区孕产妇死亡率的高低与国家经济发展水平相关,发展中国家的孕产妇死亡率大约为240/100,000,而在发达国家这个数字是大约16/100,000,相差10倍以上。

死于妊娠或分娩相关并发症的妇女半数以上在撒哈拉以南非洲国家,约三分之一在东亚。而致死最主要的原因是严重出血,在所有孕产妇死亡原因中所占的比例在非洲是34%,在亚洲是31%,在拉丁美洲与加勒比地区是21%。因此,在发展中国家,缺乏安全有效的血液供应,是孕产妇死亡的重要因素之一。

在中国,从1990年代初至今,孕产妇的死亡率从平均88.9/10万降低至30.0/10万。虽然全国各地孕产妇死亡率和死亡原因存在一定差异,但是产后出血、妊娠相关高血压、羊水栓塞和产褥感染仍是孕产妇致死的四大主因。虽然我国产科出血导致的死亡风险由1996年的30.92/10万下降至2010年的6.62/10万,但和其他发展中国家一样,产科出血仍是我国孕产妇死亡第一位死因,而且90%的死亡是可以避免的。在加强



临床产科急救服务能力和提高产科出血的诊治能力的同时,加强血液供应保障也是保证产科出血临床救治,降低孕产妇死亡率的重要举措之一。

2000年9月8日,在联合国千年首脑会议上,189个国家的代表,其中包括147个国家和政府首脑,共同通过了《联合国千年宣言》,并制定了八项千年发展目标,“改善产妇保健”是其中之一。“在1990年至2015年间,产妇死亡率降低四分之三”是实现改善产妇保健的具体衡量指标。2015年是实现千年目标的期限年,因此,有关妇女问题特别是降低孕产妇死亡率问题所存在的挑战也会得到进一步的关注。

虽然获得安全、充足的血液和血液制品以及合理输血在许多国家仍面临重大挑战,但提升血液安全对所有国家而言都是预防孕产妇死亡的重要措施。保

障血液的充足和安全有效,会有助于降低孕产妇死亡率。特别在孕产妇死亡率高的发展中国家,必须采取切实步骤,确保自愿无偿献血,降低分娩妇女死亡威胁,挽救妇女的生命。

为了保障血液安全,国际红十字组织于1946年就倡议全球推广无偿献血。为鼓励更多的健康人无偿献血,宣传和促进全球血液安全规划的实施,世界卫生组织、红十字会与红新月会国际联合会、国际输血组织联合会、国际输血协会决定从2004年起,将诺贝尔奖获得者,奥地利科学家卡尔·兰

德斯坦纳(Karl Landsteiner, 1868-1943)的生日6月14日定为“世界献血者日”,感谢那些奉献生命的礼物的无私、勇敢、慈悲的无偿献血者。

2007年,第四个世界献血者日主题是“安全血液促进母亲的安全”,2014年世界献血者日活动的关注点再次聚焦“安全血液挽救母亲生命”。世界卫生组织鼓励所有的国家围绕输血和孕产妇健康开展进一步的工作,重视和关注及时获得安全的血液和血液制品对于预防孕产妇死亡的必要性。届时,2014年世界献血者日全球活动主办国斯里兰卡也会在科伦坡举办以“安全血液促进母亲安全”的全球庆祝和宣传活动。

世界卫生组织希望通过2014年献血者日全球活动,达成以下目标:1.在孕产妇死亡率较高的国家,卫生主管部门应采取具体措施,确保为妇女生育提供充足的来自无偿献血者的安全血液。2.在孕产妇死亡率较高的国家,血液服务机构应在2014年的献血者日活动及宣传材料中,以为母亲提供安全血液为重点。3.世界卫生组织会通过多种信息渠道,高度关注贫穷地区是如何为拯救妇女生命提供充足的安全血液保障。

血液为无法制造、不可替代的稀缺医疗资源,自愿无偿献血可帮助拯救成千上万人的生命,尤其是母亲和新生儿。当今社会,无偿献血已经成为衡量一个国家、地区社会文明程度的重要标志。让所有患者,特别是濒临死亡或待救治的母亲和儿童,能及时得到充足、安全、有效的血液及血液成分制品,还需全世界的共同努力。(综合)

### 相关链接:

2004年6月14日为第一个世界献血者日。该主题日由世界卫生组织、红十字会与红新月会国际联合会、国际输血组织联合会、国际输血协会于2004年发起,旨在鼓励世界各国的健康人群无偿献血,并通过这一日宣传和推动全球血液安全规划的实施。世界献血日之所以选中这一天,是因为6月14日是发现ABO血型系统的诺贝尔奖获得者卡尔·兰德施泰纳的生日。其宗旨在于,通过这一特殊的日子感谢那些拯救数百万人生命的自愿无偿献血者,特别是多次定期捐献血液的个人,颂扬他们无偿捐助血液的无私奉献之举;同时希望全社会对自愿无偿献血的重要性引起更广泛的认识,鼓励更多的人尤其是青年,成为合格的经常献血者,在需要拯救生命时提供可使用的最安全血液。

### 世界献血者日历年主题:

- 2004年主题:血液,生命的礼物。感谢您
- 2005年主题:赞颂您血液的礼物
- 2006年主题:确保安全血液的普及使用
- 2007年主题:安全血液促进母亲安全
- 2008年主题:定期献血
- 2009年主题:继续重视通过实现100%自愿无偿献血血液和血液成分的目标,改善安全和充足的血液供应
- 2010年主题:向世界提供新鲜血液
- 2011年主题:捐献更多血液,挽救更多生命
- 2012年主题:每位献血者都是英雄
- 2013年主题:每一份献血都是生命的礼物